

司法建议延伸职能 优化决策规范履职

司法建议是法律赋予人民法院的重要职责,在参与社会治理、维护社会稳定等方面发挥着重要的作用。行政诉讼司法建议通过主动延伸行政审判职能,以司法建议参与社会治理,能够有效提升行政机关治理能力和治理水平,从源头上减少矛盾纠纷,保障人民群众合法权益。

近日,河北省高级人民法院发布全省法院优秀行政诉讼司法建议,笔从中选取部分案例进行梳理,展现河北法院针对行政管理和行政执法中存在的问题,及时提出司法建议,助力行政机关优化决策、规范行政行为、完善社会综合治理、服务经济社会高质量发展。

招投标投诉办理遇冷 明确责任人圆满解决

邢台市市区智慧停车项目一车场建设(二次)招标项目(以下简称智慧停车项目)是城市整体规划的重点项目,也是惠及民生的优质项目。

邢台市中级人民法院在审理一起不履行投诉处理职责案件时发现,邢台市住房和城乡建设局、邢台市城市管理综合行政执法局在建筑工程招标投标项目的投诉处理方面存在职责不清问题,针对投标人关于智慧停车项目中标公司中标无效的投诉,两部门均未答复。

法院认为,涉招标投标项目投诉类案件如处理不当,后续极易产生大量诉讼,甚至引发信访、舆情风险,影响城市建设招标投标形象和信誉,不利于营造良好的营商环境。

为尽快明确各行政机关在招标投标项目投诉举报方面的监管职责,保障投标人合法权益,减少诉讼纠纷,邢台中院发出司法建议,要求针对反映的智慧停车项目中的招标投标问题,确定具体受理投诉举报的责任部门,责任部门针对投诉举报问题要详细调查、认真研究、顾全大局、妥善处理。在争议化解过程中,应及时向法院反馈工

作中出现的新情况、新问题,实事求是、依法依规化解争议。

司法建议发出后,邢台市人民政府迅速责成政府办公室、邢台市司法局与邢台中院对接沟通,准确把握投标人的核心诉求。同时,组织相关单位召开专门会议组织研讨,并在释明相关法律法规规定的基础上,帮助各单位明确职责权限,明确投标人投诉举报事宜的办理单位。

最终,投标人撤回起诉,案件得以圆满解决。

住院费用无法报销 明晰政策诉前化解

保定市莲池区人民法院接收一起要求给付医疗保险待遇的案件时发现,该案起诉人系一对双胞胎新生儿姐妹,二人出生后因早产住院治疗,医疗费用高达37万元左右。

法院同时查明,当事人家庭困难,父母为其缴纳2020年度城乡居民医疗保险。出院后在办理城乡居民医疗保险报销手续时,涿州市医疗保障局依据保定市人力资源和社会保障局制定的《保定市城乡居民基本医疗保险实施细则》,以该姐妹的父亲未参保为由拒绝支付。

经过与涿州市医疗保障局充分沟通,法院认为涿州市医疗保障局

对上述地方规范性文件相关条款的理解适用不准确,考虑到当事人家庭困难需尽早报销的实际,及时将该案纳入诉前化解途径。

为尽快化解行政争议,保障该姐妹的合法权益,莲池区法院发出司法建议:鉴于双胞胎新生儿姐妹已缴纳2020年度城乡居民医疗保险,并于2021年7月8日递交医疗保险报销申请书,社保部门不应以未全户参保不符合《保定市城乡居民基本医疗保险实施细则》第五条的规定为由,拒绝支付已参保人员的医疗保险待遇,建议针对此情况向上级机关作出请示。

司法建议发出后,涿州市医疗保障局向保定市医疗保障局请示,保定市医疗保障局待遇保障处与莲池区法院行政庭开展沟通交流,随后召开局长办公会议研究,明确不应以未全户参保为由,拒绝支付已参保人员的医保待遇。另外,明确医疗保险待遇支付标准,有助于减少此类纠纷发生。

涿州市医疗保障局随后接收该姐妹的报销单据,迅速开展医疗保险待遇的核实支付工作。双胞胎新生儿姐妹合法权益得到依法保障,其撤回起诉材料,行政争议得以彻底解决。

(周宵鹏)

以案说法

被户外广告牌砸伤 谁来担责

小赵与小丽一起逛街,突然刮起了大风,街上的人纷纷找地方躲避。小赵拉着小丽向一家商城门口走去,还没到商城门口,大风就将商城悬挂于门前的广告牌刮落,顺着风砸向小赵和小丽,小赵躲避不急,被广告牌砸伤。该商城负责人应该为此事担责吗?

应担责。民法典第一千二百五十三条规定,建筑物、构筑物或者其他设施及其搁置物、悬挂物发生脱落、坠落造成他人损害,所有人、管理人或者使用人不能证明自己没有过错的,应当承担侵权责任。所有人、管理人或者使用人赔偿后,有其他责任人的,有权向其他责任人追偿。(王春)

晋能控股煤业集团晋华宫矿 扎实开展宪法宣传周活动

为全面普及宪法知识,增强职工法制观念,了解和掌握宪法赋予每一位公民的合法权利,从12月1日至7日,在第十个国家宪法宣传周期间,晋能控股煤业集团晋华宫矿通过开展以“大力弘扬宪法精神,建设社会主义法治文化”为主题的宣传周活动,在全矿大力营造人人知法、懂法、守法的良好社会环境。

活动期间,该矿集中在换班室、员工食堂、文化广场、等人流量大的区域,通过宣传展板、张贴标语、悬挂宣传横幅、发放宪法宣传资料等方式,面对面向职工群众宣传宪法及与安全生产生活密切相关的法律法规,让职工群众对宪法有了更加直观的认识,进一步弘扬宪法精神、维护宪法权威,不断提高国家宪法日好国家宪法宣传周在职工群众中的影响力,引导职工群众将法治精神融入日常工作生活,为企业高质量发展营造良好的法治环境。

据悉,此次宪法宣传周活动期间,共张贴宪法知识海报100张,宣传活动传单700余份。

(梁嵘嵘 穆虹)

山西省长治市召开市场监管系统 投诉举报快速响应经验交流暨工作推进会



市场信息报讯 近日,山西省长治市市场监督管理局在潞城区召开全系统投诉举报快速响应经验交流暨工作推进会。山西省长治市人民政府副市长邢张朋,山西省市场监督管理局党组成员、副局长郝建玉,消费者权益保护和市场交易监督管理处处长李素文,12315投诉举报指挥中心主任张国胜,省消费者协会秘书长雷俊福出席会议。

长治市市场监督管理局党组书记、局长宋书林,潞城区区委副书记、区长柴哲及长治市各县区市场监管局局长,分管局长,消保股长,市场所所长及相关工作人员共计140余人参加会议。

与会人员在会前参观了潞城区金威购物广场、潞城区成家川市场所、潞州区360社区消费维权服务站、潞州区东街市场所等地,对长治消费环境创建及市场监管所标准化建设有了直观、清晰的认知。

会上,对消费投诉举报快速响应工作流程进行了实操演练。潞城区市场监督管理局、潞州区市场监督管理局、武乡县市场监督管理局做了投诉举报快速响应工作经验交流。

围绕落实快反机制、提升维权实效,宋书林提出三点意见:一要提高政治站位,深刻认识提升快反能力的重要意义;二要坚持系统思维,纵深推进快速响应工作高质量运行;三要主动担当作为,确保快反工作机制落实落地。

邢张朋指出,投诉举报快速响应既是长治市市场监管系统“主题教育”活动的重大课题,也是优化营商环境的重大举措,更是经济发展的“推进器”和社情民意的“晴雨表”,事关群众切身利益、事关优化消费环境、事关全市经济社会发展大局。全市市场监管

系统要高度重视,持续巩固深化消费维权快速响应机制成果,引导消费者理性消费,提升消费质效,着力培育消费驱动型经济发展新模式,点燃消费新引擎,推动长治市经济持续健康发展。要基础再夯实,全面打造投诉举报快速响应新生态。锚定“全省创一流、全国树品牌”的目标,进一步健全完善消费纠纷多元化解机制,积极打造长治消费维权快速响应新模式,擦亮长治消费维权招牌,努力营造公平公正、规范有序、和谐诚信的市场环境;要责任再压实,以“等不起”“慢不

得”“坐不住”的紧迫感和使命感,主动适应新时代消费维权新形势新任务新要求,建好“有诉即应、多方响应”的投诉举报快速响应机制,切实履行消费维权职责,纵深推进消费维权工作走深走实,努力构建消费维权多元共治新格局,不断提高人民群众的获得感、幸福感、安全感。郝建玉就进一步发挥市场监管职能作用,提升消费环境治理水平和能力提出六点意见:一、要以消费维权关口前移为抓手,防控全链条风险,引导消费者理性消费。二、要以引导经营者诚信经营为抓手。建立“谁生产谁负责、谁销售谁负责、谁提供服务谁负责”的责任制。三、要以开展消费投诉公示为抓手。建设消费维权“人人有责、人人尽责、人人享有”的社会共治格局。四、要以“诉转案”为抓手。持续加大查处违法行为力度,真正做到接诉即办有速度,维权服务显温度。五、要以开展放心消费创建为抓手。加快形成“放心消费、诚信经营”的营商环境和消费常态,带动消费环境整体提升。六、要以基层所“两化”建设为抓手。不断提升市场监管所“两化”建设水平,夯实市场监管基层基础。

会议要求,各县区局要汇报好、传达好、落实好会议精神,把各项制度真正落实到实际工作中,为打造放心消费长治,唱响太行山水名城,履职尽责,奋斗前行。(刘飞龙 黄丽慧文/图)